
ATA N° 04/2023 - Sessão Ordinária 
�
Aos treze dias do mês de março de dois mil e vinte três, nas dependências da 
Câmara Municipal de Harmonia, no prédio do Centro Administrativo, presidida 
e secretariada por Joel André Kleinschmitt e Marco Dahmer, ainda presentes 
Mateus Arthur Specht, Nelson Leal de Lima, Nicolau Selvino Rambo, Michael 
Weber Reichert, José Roberto Rosa dos Santos, Rui Birnfeld e Cleiton Graff, O 
presidente Joel André Kleinschmitt, da inicio da Sessão com a apreciação a 
matéria do EXPEDIENTE: coloca em votação a Ata 03/2023 que todos os 
vereadores, receberam via rede social e é aprovada por Unanimidade. Em 
continuação o secretário Marco informa as correspondências recebidas e que 
se encontram arquivado. Na ORDEM do DIA: Temos os seguintes Projetos: O 
Projeto de Lei n°1546/2023 –"Acrescenta os parágrafos 3º e 4º no art. 3º na Lei 
Municipal nº 1471/2021, que altera as taxas escalonadas de serviço de 
abastecimento de água, implanta as taxas de produção e, dá outras 
providências.” Fica tramitando na casa.  Ainda na ordem do dia temos do Poder 
Legislativo. O Projeto de Lei do Legislativo 02/2023– Dá denominação de RUA 
LAURO TEIXEIRA DE MELLO na Zona Rural do Município de Harmonia. 
Aprovado por Unanimidade. O Pedido de Indicação 04/2023- MARCO 
DAHMER, vereador da bancada do PSDB no Município de Harmonia, usando 
das prerrogativas que lhe conferem a Lei Orgânica e o Regimento Interno desta 
Casa, apresenta à Mesa Diretora o seguinte PEDIDO DE INDICAÇÃO, Que o 
Executivo Municipal edite Decreto ou outro ato administrativo para no período 
que compreende a fatura referente à semana posterior às enxurradas do dia 04 
de março, isente todos os contribuintes das taxas de excesso de água. O 
pedido se justifica uma vez que, como todos sabem, a enxurrada de 04 de 
março deixou grandes marcas e estragos em todo município. As famílias já 
foram bastante prejudicadas com todos os danos e sobrecarrega-las com a 
cobrança do excesso de consumo de água, necessário para a limpeza das 
residências e propriedades, seria punir a comunidade duramente. Neste 
sentido, pela importância social do pleito, peço o apoio da Mesa e dos nobres 
colegas, para o encaminhamento do presente pedido de Indicação ao senhor 
prefeito municipal. Aprovado por Unanimidade. Pedido de Indicação 05/2023- 
Que seja constituída uma comissão de estudos técnicos que apresente 
alternativas de solução ou minimização dos impactos das enxurradas na área 
central do Município de Harmonia. O pedido de providências se justifica diante 
dos recentes acontecimentos, que comprovam a necessidade de nos 
anteciparmos às mudanças climáticas anunciadas há tempo. Existe 
conhecimento e tecnologias inovadoras disponíveis e precisamos reunir todas 
as expertises para pensar as soluções técnicas e buscarmos os recursos 
necessários para viabilizar a execução dos projetos apresentados. Aprovado 
por Unanimidade. Pedido de Indicação 06/2023- Mateus Arthur Specht, 
vereador da bancada do PTB no Município de Harmonia, usando das 
prerrogativas que lhe conferem a Lei Orgânica e o Regimento Interno desta 



Casa, apresenta à Mesa Diretora a seguinte Que a Câmara Municipal de 
Vereadores, através de sua Mesa Diretora, estabeleça um cronograma de 
capacitação, com uma programação voltada ao estudo do regimento interno e 
principais leis municipais, com o objetivo de preparar o novo vereador para o 
exercício do seu mandato. Como no primeiro ano de cada mandato não há 
recesso, sugere-se que o mês de janeiro seja destinado ao programa de 
capacitação. Embora de caráter facultativo, entendo que o programa contribuirá 
para que se mantenha, na nossa cidade, um bom nível de participação do 
Legislativo no desenvolvimento de nossa cidade. Estou ciente de que, como 
vereadores, não podemos fixar normas e critérios de elegibilidade dos futuros 
candidatos, uma vez que dispor sobre direito eleitoral é competência privativa 
da União. No entanto, entendo que em qualquer atividade é exigida uma 
formação mínima e conhecimento prévio das atribuições de cada cargo. Não se 
pode ser enfermeiro, sem uma graduação específica. Não se pode ser 
motorista, sem uma carteira de habilitação. Não se consegue uma carteira de 
habilitação de trânsito, sem um curso de formação de condutores e assim, 
sucessivos são os exemplos do quanto o conhecimento prévio é importante 
para o bom desempenho de qualquer função. E pela importância da atividade 
de um vereador, que aprova e propõe leis, fiscaliza o Executivo e contribui de 
forma decisiva para o futuro da cidade, o conhecimento de suas funções é, 
para mim, algo relevante. E nesse sentido, a minha indicação, para que em 
Harmonia, a Câmara de Vereadores proporcione um curso de introdução à 
atividade legislativa, a cada novo mandato, para os novos vereadores. 
Aprovado por Unanimidade. PEDIDO DE PROVIDENCIA Nº03/2023– 
MATEUS ARTHUR SPECHT Vereador, abaixo firmado, vem perante Vossa 
Excelência, requerer o encaminhamento do presente PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA, ao Executivo Municipal e a Secretaria Municipal de obras e 
viação para realizar a colocação de uma faixa de segurança para pedestres em 
frente à Escola Municipal Espaço do Saber. Esta faixa servirá para a segurança 
das crianças e adultos que circulam para o uso da Escola. Nas proximidades 
possui a EMEI Mundo da Criança, o Mercado Rambo e um fluxo grande de 
pessoas, pois tem muitas residências e entradas/saídas de veículos. Assim, 
seria de extrema importância prezar pela segurança dos pedestres.  Aprovado 
por unanimidade. PEDIDO DE PROVIDENCIA Nº04/2023– ��������	�
���

���������Vereador, abaixo firmado, vem perante Vossa Excelência, requerer 
o encaminhamento do presente PEDIDO DE PROVIDÊNCIA, Que seja 
efetuada a colocação de base camada asfáltica na entrada para a localidade 
do Morro do Cedro, junto a divisa com São José Sul, com cerca de 30 metros, 
ao lado da casa do morador Valdir Lenhardt em Nova Santa Cruz. O pedido em 
tela justifica-se pelo fato da brita e saibro cobrir parcialmente a estrada de 
asfalto, chegando cobrir a meia pista de brita. Bem como, ocasiona o 
entupimento de valas e com isso a água transborda para pista asfáltica. Dessa 
forma, pela segurança dos motoristas que trafegam no local, é necessário 
retirar o excesso de material junto ao asfalto e ao mesmo tempo, aplicar 



camada de CBUQ no acesso da estrada de chão. Aprovado por Unanimidade. 
O GRANDE EXPEDIENTE A TRIBUNA: Não temos Escrito inscrito. Para 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Inscrito, o Vereador Cleiton Graff, saudou aos 
presentes e aos que assistem pelo facebook, Aos familiares do Lauro Teixeira 
de Melo que eu conheci também quando ele tava concorrendo a vereador 
ainda quando tinha os comícios e dia 4 nós tivemos aquela baita enxurrada 
Harmonia debaixo de água lá peguei o cara logo e vim para cá e para ajudar. E 
que nem nós tava conversando na reunião como Prefeito ele disse para nós 
que vai limpar os arroios, mas não sei se vai resolver ajudar vai e também 
quero deixar os parabéns aos bombeiros de Harmonia faz presente aí de Bom 
Princípio pela limpeza do asfalto domingo de manhã e também quero deixar 
meus sentimentos a família do Celestino Marshall que era meu professor lá em 
São Benedito professor de coral falecido aos 94 anos. O Vereador Michael 
Weber Reichert, saudou aos presentes e aos que assistem pelo facebook, 
agradecer ao presidente também o prefeito que tivemos esse projeto de lei aqui 
na casa, mas que não foi para votação inclusive antes tivemos a discussão 
uma conversa com prefeito sobre alteração na água onde os vereadores aqui 
pro puseram uma alternativa para o pessoal dos prédios aqui no município 
então na próxima sessão a matéria vai ser votado da mesma forma que o 
vereador Cleiton comentou da enchente que ocorreu no centro até o meu 
pedido de indicação exemplificar o prefeito muito menos ao contrário é mostrar 
realmente o evento ocorreu de uma forma que não haveria a possibilidade 
talvez de prever isso, mas fazer para que os próximos não tenham esse motivo 
estragos no centro sabe que muitas vezes quando o morador já é acostumado 
na beira do rio uma enchente muitas vezes a gente sabe que é triste também, 
mas, já muitas vezes já sabe já é preparado aqui no centro não é acostumado 
com esse evento  e muitas perdas a gente teve tantos empresários o 
empresário de móveis ali que perdeu mais de 40 mil e pra recuperar que é 
difícil da mesma forma os moradores então eles me pedido Presidente para 
que a gente encontre realmente o culpado vamos dizer assim o culpado 
choveu demais ocupado elas loteamentos ocupado ou então a gente encontra 
com isso culpado mas da mesma forma a solução como Vereador Nicolau falou 
de vários eventos somando que depois ocorre esse prejuízo mas que a gente 
possa de forma técnica foi colocada que não é o vereador é o prefeito que vai 
dizer a solução mais sim de forma técnica a gente consiga encontrar a solução 
reduzir uma um prejuízo futuro então acho muito válido essa situação a gente 
pode de maneira conjunta para harmonia para ver o que  aconteceu enchente 
passa por território essa bacia praticamente está interligado então uma forma 
conjunta consiste aí os municípios quem sabe contratar um profissional 
contratar um projeto para solucionar isso muitas vezes, o  Município sozinho 
não tem o recurso suficiente e aí com vários municípios aqui da região do Vale 
do Caí de forma consórcio pode encontrar solução. O Vereador Nelson Leal De 
Lima saudou aos presentes e aos que assistem pelo facebook, a família Mello 
e parabenizou pela justa homenagem ao seu Lauro, recebemos em Harmonia 



na sexta sexta-feira passada o deputado Heitor Schu teve aqui na prefeitura 
nos trazer uma emenda e nas articulamos juntos pedimos para ele e 
sensibilizou e veio aqui nos trazer 300 mil de uma Emenda que vai  para saúde 
na parte de custeio o deputado Estadual Elton Weber no momento eles fizeram 
agradecimento também ali pelo pela votação que tiveram aqui na Harmonia e a 
gente também fica assim satisfeito com quando a gente faz um pedido e é 
atendido isso vai beneficiar todas as pessoas da comunidade ainda mais no 
momento assim que o município está precisando e se  faz necessário. O 
Vereador José Roberto Rosa dos Santos saudou aos presentes e aos que 
assistem pelo facebook, mas é sempre bom ver as pessoas aqui né 
prestigiando na nossa casa a respeito das inundações que é o tema que tá em 
debate eu não estava no município acabei vindo no outro dia e foi absurdo  as 
imagens que chegava foi trágico a quantidade de água que entrou não no 
nosso Vale na nossa Harmonia aí a gente começa a pensar assim analisando 
assim friamente claro que a gente sabe todo prejuízo que todo mundo teve isso 
é inegável ninguém jamais vai negar isso  a verificar primeiro de um lado os do 
último temporal do Vendaval que teve a folha de zinco que com a com a força 
da água vieram e trancaram eles trancaram na praça das suas propriedade sua 
inteiramente coloca dentro moradias quase dentro de arroios casas histórico e 
cada vez mais o pessoal inadvertidamente cada vez mais perto dos arroio  
sabendo que é errado mas a gente não vive num país sério. Um altíssimo 
volume de chuva que foi 170 mm em 45 minutos isso não há sistema de 
drenagem que agüente auxiliar preservada e se não há volume de investimento 
que vai dar conta disso aí infelizmente de água gigantesco o fato de Harmonia 
ser um vale esse é o outro fato colegiado importante a gente vê e tentar 
Minimizar uma próxima. O vereador Nicolau Selvino Rambo saudou aos 
presentes e aos que assistem pelo facebook, a família Mello e a gente que ta 
tantos anos na política que a gente já passou por tanta dificuldade dentro da 
política aqui na câmara de  vereadores na própria prefeitura realmente é difícil 
conseguir resolver o problema por exemplo tive que levantar de noite às vezes 
não tinha ninguém para ir lá tirar os galhos porque tava entupindo que era dois 
tubo foi colocado galeria e mesmo dessa vez depois da galeria ter passado 
mas hoje infelizmente na última não deu a galeria não venceu mas mesmo 
assim  acho que hoje o grande problema também a população infelizmente 
pensam na facilidade sua e não o problema que se cria é um grande problema 
que nós temos Infelizmente hoje em grande parte da nossa população depois 
da chuva e vira os problemas que deu daí ele falou eu tava contente mas 
agora. Então esse ano também colocou veio aqui o deputado Federal Heitor e 
destinou R$ 300.000 livre da Saúde a prefeitura tinha gastado o dinheiro para a 
prefeitura agora pode usar esses 300.000 que foi maneira o município mais 
rápido para ajudar o Município.  O vereador Rui Birnfeld saudou aos presentes 
e aos que assistem pelo facebook, aos familiares da família do Lauro de Melo 
ficou na história do município de Harmonia ele era uma pessoa que conversava 
com todo mundo e durante anos fez um belo Trabalho pelo Município como 



estava no histórico de vida, meus sentimentos à família do falecido do 
professor Celestino Morchel. Referente essa enxurrada que trouxe muito 
transtorno fui pro centro ajudar minha irmã já a segunda vez que entrou água 
na casa dela então os 45 cm na casa dela nesse momento tão difícil quanto tu 
tem amigos tem parceiros tanta gente se ajudando nesse momento, tão difícil. 
O vereador Mateus Arthur Specht saudou aos presentes e aos que assistem 
pelo facebook, sobre a capacitação dos vereadores acho extremamente 
importante e essa capacitação, entre os vereadores aqui houve um intenso 
debate entre, o projeto de capacitação visa contribuir como já contribuiu 
bastante então não sei se é terceirizando contratando empresas, mas 
realmente já agradeço muito que aprendi de fato com Adri bastante quando foi 
feito um bate papo sobre o, papel do vereador tem concorria é claro todo 
mundo que faça só contribuição, mas isso é fundamental se der pra evitar 
esses problemas à gente pode pegar e fazer nosso papel aqui e correr atrás de 
soluções então da minha parceria isso agradeço oportunidade e novamente. O 
vereador Marco Dahmer saudou aos presentes e aos que assistem pelo 
facebook, como todos já comentaram sobre a enxurrada que deu dia 4 então 
queria minha solidarizar com as pessoas que tiveram perdas os estragos foram 
muitos na casa do meu pai lá também nunca desde que me lembro entrou 
água e nesse sábado nos fundos na área lá foi assustador ali em casa também 
onde moro isso correu água onde nunca ocorreu nesse tempo inundados 
bombeiros já auxiliando o pessoal ali que tava precisando e ia parabenizar 
também os bombeiros pelo Belo o serviço que fizeram e prestaram a 
comunidade logo depois da enxurrada e no domingo de manhã na limpeza da 
cidade. Também compartilhou o convite para todos para o dia 25 de Março vai 
ter o baile ali na no parque em prol dos Bombeiros, acefh, da escola Estadual 
em cima do ginásio e do CTG, Então vai ter Orquestra de sopros dá certo A 
Bandinha e a banda do chopão ingressos a R$ 25,00 quem quiser participar da 
festa vai ser muito boa. O vereador Joel André Kleinschmtt saudou aos 
presentes e aos que assistem pelo facebook, primeiramente agradecer a Deus 
por esse dia por esta sessão nesta casa saudar ao público já falaram tudo 
sobre a questão da enxurrada então a gente tem que momento difícil como 
esse fiquei muito triste realmente muito para baixo não estava em Harmonia 
estava no Retiro da igreja então eu recebi números vídeos e fotos e tudo mais 
meu filho Lucas ele estava na mãe dele ali tava num desespero inclusive ele 
pegou a bicicleta dele foi até o centro se colocou à disposição em ajudar mas 
sobre a questão de julgamento sou uma pessoa Graças a Deus não julgo 
ninguém é só Deus para não jogar  porque é mais fácil as pessoas julgarem do 
que se colocarem à disposição no momento desses para ajudar então me 
coloquei à disposição Mesmo Longe. Também parabenizar os bombeiros 
voluntários que não medem esforços está sempre prontos 24 horas por dia 
ajudar a população vê o ser humano hoje sem coração sabe é mais fácil vulgar 
falar mal criticar apontar o dedo do que ajudando então Nessas horas a gente 
tem que se unir se abraçar e procurar fazer o melhor. Parabenizou os colegas 



Nicolau o Nelson é que fazem parte do partido é o Marcos que receberam esse 
recurso 300 mil muito bom para o custeio da saúde e conseguir terminar pela 
questão do financeiro do caixa da prefeitura então vejo que esses 300 ou 450 
mil que a gente conseguiu através do Maurício no Federal também agrega 
muito. O presidente agradeceu a todos e encerrou a sessão às 20h25min. 
Convoco os Senhores Vereadores para Sessão Ordinária dia 27 de março de 
2023, ás 19 h 00, na sede da Câmara de Vereadores.  
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